

■专家提醒■

视物变形要警惕黄斑病变

有些人看东西的时候，总觉得眼前有黑影飘。黑影大致分为几类：有的黑影是固定的一块，有视野缺损，这很可能是眼底视网膜的问题，比如视网膜局部脱离；有的黑影不是特别大，像蚊子、苍蝇一样，有的类似圆环状，会动会飘，眼睛动一动，还会左右转，这可能是玻璃体出了问题；还有的是中心视野出现黑影，看哪儿都是一片黑，看不清楚，这可能是黄斑病变。

玻璃体是眼睛中心的胶冻样物质。人在年轻时，它是一个半固态的形状。随着年龄增长，它会逐渐出现液化，像水一样会流动。在这个过程中，会出现混浊，像一盆水里有漂浮物。眼

睛动一动，它也跟着飘，但眼底没有问题的话，一般不用太担心。不过，有些人出现移动黑影时，视网膜上也会伴随出现一些裂孔或者变性区。当出现这些症状时，建议前往医院检查。

看东西时变形，需要引起高度重视。眼睛视网膜中心有个部位叫作黄斑，视物变形与视网膜中心的黄斑密切相关。一般来说，出现视物变形，大概率是黄斑出了问题。

黄斑并不是眼底出现了新的病变，也不是长了一个斑，它是眼底一个部位的名称。眼睛就像一台照相机，前面有两个镜头——角膜和晶状体，光线进入眼内聚焦才能成像，焦点位置就是黄斑。黄斑是眼底最

中心的位置，这个位置非常敏感。如果这个部位出现问题，聚光时焦点不清晰，看东西就会模糊甚至变形。

黄斑变性是黄斑病变中占比最大的一类疾病。它是指随着年龄增加黄斑出现衰老导致的视物不清，也被称为年龄相关性黄斑变性。一般来说，50岁以下的人出现这种病变的概率很低。当人进入老年状态后，黄斑的功能逐渐退化，首先会出现一些代谢功能障碍如玻璃膜疣，随后就会出现年龄相关性黄斑变性。

年龄相关性黄斑变性分为干性和湿性两类。在干性阶段，患者的视力不会有明显下降，只有一些视物模糊或者视物变

形，日常生活不会特别受到干扰，但是如果持续进展下去，有20%至30%的患者会进入湿性阶段，即水肿、出血、有渗出物、视物变形等，患者看哪儿都不清楚，视力下降较为严重。

黄斑变性很难完全逆转，但还是有办法控制进展的，比如让水肿消退、让出血慢慢吸收等。年龄相关性黄斑变性除了年龄因素以外，与吸烟、饮酒以及高血压、高血脂也有一定的相关性。对于老年人而言，建议不要疲劳用眼，平时多在户外活动，多往远处看一看。在饮食方面，多食用西红柿、胡萝卜、菠菜等蔬菜。

中国医学科学院北京协和医院眼科主任医师 于伟泓

■预防为主■

嘴唇越舔越干 当心慢性唇炎

慢性唇炎是唇炎中最常见的一种，指发生在唇部不能归入特异性唇炎的慢性炎症性疾病，病程迁延，反复发作。虽然病因尚不明了，但是以下因素与发病有关：气候干燥或处于风吹日晒的环境中；烟酒和烫食、化妆品长期刺激；有舔唇、咬唇等不良习惯；唇外伤或唇部感染处理不当；慢性根尖周炎、鼻咽部炎症等感染性病灶引起的迟发性变态反应等。

慢性唇炎的常见症状是唇红，轻度脱皮或细鳞屑，口唇干燥难忍，撕脱鳞屑的唇部可有渗血面或充血面，出现疼痛感、肿胀痒感。也有人会出现唇红部糜烂、渗出，形成黄痂、血痂。反复发生者，会使唇红部肿胀或慢性轻度增生，产生局部刺痛或灼痛。

那么，应该如何预防慢性唇炎发生呢？

改掉舔唇、咬唇，或揭唇部皮屑等不良习惯。因为唇部的黏膜很薄，组织中没有分泌油脂的腺体，越舔嘴唇就会越干，反而会加重症状。

避免烈日暴晒、风吹、寒冷刺激。风大季节，可以用低浓度甘油或润唇膏涂于口唇，保持唇部湿润。

少食肥甘厚味和辛辣食物，多吃富含核黄素（维生素B2）的食物，如动物内脏、瘦肉、鸡蛋、牛奶、大豆、胡萝卜、绿叶蔬菜等。

慢性唇炎属于“唇风”范畴，与脾胃湿热、脾虚血燥、气滞痰凝血瘀及胃经风火有关。长期反复发作的慢性唇炎患者可以通过辩证论治进行全身调治，辅以局部用药。

上海中医药大学附属龙华医院口腔科主任 王兵



如何改善老年人吞咽障碍

吞咽障碍指的是由于下颌、嘴唇、舌头、软腭、咽、食管括约肌或者食管功能受损，食物不能安全有效地从口腔输送到胃内。老年人随着年纪增长可能因为吞咽功能退化出现吞咽障碍。

老年人吞咽障碍有以下表现：吃东西时常常会呛到；进食时间很长；吃东西感觉很累；吃东西后的声音改变；自己不知道口腔残留许多菜渣；东西吃不完的次数越来越多；常常吃完东西后，喉咙有食物残留；吃东西时或吃完东西，常常咳嗽且次数增加；常常发烧或感染肺炎；不明原因体重减轻。

改善老年人吞咽障碍，需要注意以下几点

1. 餐具选择。应选用轻便容易拿取的餐具，匙面小、勺柄长的餐具，不容易黏上食物，便于稳定握持。

2. 控制“一口量”。正常人的“一口量”为20毫升左右，“一口量”过多，食物会从口中漏出或引起咽部食物残留导致误吸。“一口量”过少，则会因刺激强度不够，难以诱发吞咽反射。伴有吞咽障碍的老人，应根据评估确定最安全的“一口量”，如稀液体5至10毫升，果酱或布丁5至7毫升，浓稠状食物5至10毫升，肉团5毫升。确定好最安全的“一口量”后，应配合合适的汤勺量取。

3. 调整食物质地。食物质地应针对不同老年人做调整，

例如牙口不佳，要把食物切碎，选择软质或剁碎的食物。此外，可以选择无糖藕粉、蛋白质粉作为增稠剂来调整食物的口味和质地，并避免固体和液体混合食用。

4. 调整姿势。不同姿势可以改变食物的流向，一般建议低头姿势来进食，吞咽时将下巴往内缩，避免食物太快流入咽喉部，尽量避免仰头姿势和躺着吃。

5. 小口吞咽。由于大口进食容易造成呛咳，建议小口吞咽，吞完后清喉咙，避免食物残留；尽量避免使用吸管，应使用小汤勺或斜口杯控制进食能量，减少呛咳。

6. 吞咽训练。吞咽训练包括间接摄食康复和直接摄食康复，通过训练，可促进舌部对食物的控制，改善吞咽的协调性，使吞咽顺利进行。

湖南省直中医医院 周丽洁

■专家释疑■

血糖控制不佳 神经容易受损

日常生活中出现手麻的情况，如果排除了颈椎等其他问题，最好能检查一下血糖，若血糖升高，要考虑是糖尿病周围神经病变引起的。

糖尿病患者长期血糖控

制不好，会造成血管内壁硬化或斑块形成，导致血管内腔狭窄，造成血液供应不足，诱发神经病变。此外，糖尿病还会直接导致神经的营养成分不足而引起结构破

坏。糖尿病周围神经病变通常在疾病早期就可出现，因此，糖尿病患者每年做相关检查很重要。

广州中医药大学第一附属医院内分泌科主任医师 刘敏

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

